
南昌二中2016—2017学年度下学期第三次阶段性考试
高二物理试卷
一、选择题（每题4分，共48分。其中1-7为单选，8-12为多选。）
1. 列说法中正确的是：（   ）
A.气体的温度升高时，分子的热运动变得剧烈，分子的平均动能增大，撞击器壁时对器壁的作用力增大，从而气体的压强一定增大
[image: image23.jpg]ziyuanku.com



B.气体体积变小时，单位体积的分子数增多，单位时间内打到器壁单位面积上的分子数增多，从而气体的压强一定增大
C.压缩一定量的气体，气体的内能不一定增加
D.物体的内能只与体积和温度有关
[image: image24.png]fEiR




2. 如图所示，气缸内盛有一定质量的理想气体，气缸壁是导热的，缸外环境保持恒温，活塞与气缸壁的接触是光滑的，但不漏气．现通过活塞杆使活塞缓慢地向右移动，这样气体将等温膨胀并通过活塞对外做功．若已知理想气体的内能只与温度有关，则下列说法中正确的是（　 ）
A.气体是从单一热源吸热，并全部用来对外做功，因此此过程违反热力学第二定律
B.气体是从单一热源吸热，但并未全部用来对外做功，所以此过程不违反热力学第二定律
C.气体是从单一热源吸热，并全部用来对外做功，但此过程不违反热力学第二定律
D.气体不是从单一热源吸热，且并未全部用来对外做功，所以此过程不违反热力学第二定律
3. 一个从地面竖直上抛的物体，它两次经过一个较低点a的时间间隔是Ta，两次经过一个较高点b的时间间隔是Tb，则a、b 之间的距离为(    )

A.





B.




C.





D.
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4. 带有活塞的汽缸内封闭一定量的理想气体。气体开始处于状态a，然后经过过程ab到达状态b或进过过程ac到状态c，b、c状态温度相同，如V-T图所示。设气体在状态b和状态c的压强分别为Pb、和PC ,在过程ab和ac中吸收的热量分别为Qab和Qac，则（    ）
A. Pb >Pc，Qab>Qac                   

B. Pb >Pc，Qab<Qac    

C. Pb <Pc，Qab>Qac                    

D. Pb <Pc，Qab<Qac    

5. 一小物体以一定的初速度自光滑斜面的底端a点上滑，最远可达b点.c为ab的中点，已知物体由a到c用的时间为t0，则它从c经b再返回c所需的时间为（   ）
A．t0      




B．
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6. 汽车刹车后开始做匀减速运动，第1 s内和第2 s内的位移分别为3 m和2 m，那么从2 sWWW.ziyuanku.com末开始，汽车还能继续向前滑行的最大距离是(　 　)．
A．1.5 m  

B．1.25 m  


C．1.125 m  


D．1 m

7. 已知地球半径约为6.4×106 m，空气的摩尔质量约为29×10-3 kg/mol,一个标准大气压约为1.0×105 Pa.利用以上数据可估算出地球表面大气在标准状况下的体积为(     )

A.4×1016 m3       
B.4×1018 m3


C. 4×1020 m3       D. 4×1022 m3
8. 下列说法中正确的是(     )

A．“天宫一号”中的水珠呈球形是由于液体表面张力的作用
B．晶体一定具有规则的几何外形
[image: image26.png]


C．液晶像液体一样具有流动性，其光学性质具有各向同性$来&源：ziyuanku.com
D．水的饱和汽压随温度的升高而增大
9. 如图所示，汽车以10m/s的速度匀速驶向十字路口，当行驶至距路口停车线20m处时，绿灯还有3s熄灭，若从此刻开始计时，该汽车在绿灯熄灭时刚好停在停车线处，则汽车运动的速度v-t图象可能是 （     ）
[image: image27.png]



10. 物体以速度v匀速通过直线上的A、B两点，所用时间为t，现在物体从A点由静止出发，先做匀加速直线运动(加速度为a1)到某一最大速度vm，然后立即做匀减速直线运动(加速度大小为a2)至B点速度恰好减为0，所用时间仍为t.则物体的(　 　)．
A．vm只能为2v，与a1、a2的大小无关  


B．vm可为许多值，与a1、a2的大小有关
C．a1、a2必须是一定的                


D．a1、a2必须满足eq \f(a1·a2,a1＋a2)＝eq \f(2v,t)
[image: image28.emf]11. 如图所示，甲分子固定在坐标原点O，乙分子位于x轴上，甲分子对乙分子的作用力与两分子间距离的关系如图中曲线所示．F＞0表示斥力，F＜0表示引力，a、b、c、d为x轴上四个特定的位置．现把乙分子从a处由静止释放，则（　 　）
$来&源：ziyuanku.comA.乙分子由a到b做加速运动，由b到c做减速运动
B.乙分子由a到c做加速运动，到达c时速度最大
C.乙分子由a到b的过程中，两分子间的分子势能一直减少
D.乙分子由b到d的过程中，两分子间的分子势能一直增加
12. 如图所示，绝热隔板K把绝热的气缸分隔成体积相等的两部分，K与气缸壁的接触是光滑的。两部分中分别盛有相同质量、相同温度的同种气体a和b。气体分子之间相互作用势能可忽略。现通过电热丝对气体a加热一段时间后，a、b各自达到新的平衡，则下列说法正确的有（　　 ）
[image: image29.emf]A．a 的体积增大了，压强变小了 　　　　　　　　　　
B．b的温度升高了
C．加热后a的分子热运动比b的分子热运动更激烈　　　
D．a增加的内能大于b增加的内能
填空题（每题8分，共16分）
13. 某同学利用打点计时器所记录的纸带来研究做匀变速直线运动小车的运动情况，实验中获得一条纸带，如图所示，其中两相邻计数点间有四个点未画出。已知所用电源的频率为50HZ，则打A点时小车运动的速度vA=_______m/s，小车运动的加速度a=_______m/s2。（结果要求保留三位有效数字）
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R

e

(i om)




14. 利用水滴下落可以测量重力加速度g，调节水龙头，让水一滴一滴地流出，在水龙头的正下方放一盘子，调整盘子的高度，使一滴水滴碰到盘子时，恰好有另一滴水从水龙头开始下落，而空中还有两个正在下落的水滴，测出水龙头处到盘子的高度为h（m），再用秒表测量时间，从第一滴水离开水龙头开始，到第N滴水落至盘中，共用时间为t（s），当第一滴水落到盘子时，第二滴水离盘子的高度为______m，重力加速度g=______m/s2．
三、计算题（共46分）
15.（10分）一个冰球在冰面上做匀减速运动，依次通过长度都为L的两段距离AB和BC，并继续向前运动，它通过第一段距离的时间为t，通过第二段距离的时间为2t，求冰球在第一段距离末时的速度v。
[image: image30.png]



16.（10分）如图所示，粗细均匀的管子，竖直部分长为l=50cm，水平部分足够长．当温度为15℃时，竖直管中有一段长h=20cm的水银柱，封闭着一段长l1=20cm的空气柱．设外界大气压强始终保持在76cmHg．求：
①被封空气柱长度为l2=40cm时的温度
[image: image31.jpg]


②温度升高至327℃时，被封空气柱的长度l3．
17.（12分）图中系统由左右两个侧壁绝热底部截面均为S的容器组成。左容器足够高，上端敞开，右容器上端由导热材料封闭。两个容器的下端由可忽略容积的细管连通。 容器内两个绝热的活塞A、B下方封有氮气，B上方封有氢气。大气的压强p0，温度为T0=273K，两个活塞因自身重量对下方气体产生的附加压强均为0.1 p0。系统平衡时，各气体柱的高度如图所示。现将系统的底部浸入恒温热水槽中，再次平衡时A上升了一定的高度。用外力将A缓慢推回第一次平衡时的位置并固定，第三次达到平衡后，氢气柱高度为0.8h。氮气和氢气均可视为理想气体。求
（1）第二次平衡时氮气的体积；
（2）水的温度。中/华-资*源%库
中/华-资*源%库
（14分）一客车从静止开始以加速度a作匀加速直线运动的同时，在车尾的后面离车头为s远的地方有一乘客以某一恒定速度正在追赶这列客车，已知司机从车头反光镜内能看到离车头的最远距离为s0（即人离车头距离超过s0，司机不能从反光镜中看到该人），同时司机从反光镜中看到该人的像必须持续时间在t0内才能会注意到该人，这样才能制动客车使车停下来，该乘客要想乘坐上这列客车，追赶客车匀速运动的速度v所满足条件的表达式是什么？若a=1.0m/s2，s=30m，s0=20m，t0=4.0s，求v的最小值．

南昌二中2016—2017学年度下学期第三次阶段性考试
高二物理试卷参考答案
选择题（每题4分，共48分。其中1-7为单选，8-12为多选。）
1.列说法中正确的是：（  　c　  ）
A.气体的温度升高时，分子的热运动变得剧烈，分子的平均动能增大，撞击器壁时对器壁的作用力增大，从而气体的压强一定增大
B.气体体积变小时，单位体积的分子数增多，单位时间内打到器壁单位面积上的分子数增多，从而气体的压强一定增大
C.压缩一定量的气体，气体的内能不一定增加
D.物体的内能只与体积和温度有关
2.如图所示，气缸内盛有一定质量的理想气体，气缸壁是导热的，缸外环境保持恒温，活塞与气缸壁的接触是光滑的，但不漏气．现通过活塞杆使活塞缓慢地向右移动，这样气体将等温膨胀并通过活塞对外做功．若已知理想气体的内能只与温度有关，则下列说法中正确的是（　　c）
气体是从单一热源吸热，并全部用来对外做功，因此此过程违反热力学第二定律
气体是从单一热源吸热，但并未全部用来对外做功，所以此过程不违反热力学第二定律
气体是从单一热源吸热，并全部用来对外做功，但此过程不违反热力学第二定律
气体不是从单一热源吸热，且并未全部用来对外做功，所以此过程不违反热力学第二定律
3.一个从地面竖直上抛的物体，它两次经过一个较低点a的时间间隔是Ta，两次经过一个较高点b的时间间隔是Tb，则a、b 之间的距离为( A   )

A.


B.

C.

D.

4.带有活塞的汽缸内封闭一定量的理想气体。气体开始处于状态a，然后经过过程ab到达状态b或进过过程ac到状态c，b、c状态温度相同，如V-T图所示。设气体在状态b和状态c的压强分别为Pb、和PC ,在过程ab和ac中吸收的热量分别为Qab和Qac，则（c    ）
A. Pb >Pc，Qab>Qac                   

B. Pb >Pc，Qab<Qac    

C. Pb <Pc，Qab>Qac                    中/华-资*源%库
D. Pb <Pc，Qab<Qac    

5.一小物体以一定的初速度自光滑斜面的底端a点上滑，最远可达b点.c为ab的中点，已知物体由a到c用的时间为t0，则它从c经b再返回c所需的时间为（  D ）
A、t0      B、
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6.汽车刹车后开始做匀减速运动，第1 s内和第2 s内的位移分别为3 m和2 m，那么从2 s末开始，汽车还能继续向前滑行的最大距离是(　c　)．
A．1.5 m  


B．1.25 m  


C．1.125 m  


D．1 m

7.已知地球半径约为6.4×106 m，空气的摩尔质量约为29×10-3 kg/mol,一个标准大气压约为1.0×105 Pa.利用以上数据可估算出地球表面大气在标准状况下的体积为(  B )

A.4×1016 m3    

B.4×1018 m3


C. 4×1020 m3         
D. 4×1022 m3
8.下列说法中正确的是( AD   )

A．“天宫一号”中的水珠呈球形是由于液体表面张力的作用
B．晶体一定具有规则的几何外形
C．液晶像液体一样具有流动性，其光学性质具有各向同性
D．水的饱和汽压随温度的升高而增大
9.如图所示，汽车以10m/s的速度匀速驶向十字路口，当行驶至距路口停车线20m处时，绿灯还有3s熄灭，若从此刻开始计时，该汽车在绿灯熄灭时刚好停在停车线处，则汽车运动的速度v-t图象可能是 （  CD  ）WWW.ziyuanku.com

10.物体以速度v匀速通过直线上的A、B两点，所用时间为t，现在物体从A点由静止出发，先做匀加速直线运动(加速度为a1)到某一最大速度vm，然后立即做匀减速直线运动(加速度大小为a2)至B点速度恰好减为0，所用时间仍为t.则物体的(　AD　)．
A．vm只能为2v，与a1、a2的大小无关     B．vm可为许多值，与a1、a2的大小有关
C．a1、a2必须是一定的                    D．a1、a2必须满足eq \f(a1·a2,a1＋a2)＝eq \f(2v,t)
11.如图所示，甲分子固定在坐标原点O，乙分子位于x轴上，甲分子对乙分子的作用力与两分子间距离的关系如图中曲线所示．F＞0表示斥力，F＜0表示引力，a、b、c、d为x轴上四个特定的位置．现把乙分子从a处由静止释放，则（　bc　）
乙分子由a到b做加速运动，由b到c做减速运动
乙分子由a到c做加速运动，到达c时速度最大
乙分子由a到b的过程中，两分子间的分子势能一直减少
乙分子由b到d的过程中，两分子间的分子势能一直增加
12.如图所示，绝热隔板K把绝热的气缸分隔成体积相等的两部分，K与气缸壁的接触是光滑的。两部分中分别盛有相同质量、相同温度的同种气体a和b。气体分子之间相互作用势能可忽略。现通过电热丝对气体a加热一段时间后，a、b各自达到新的平衡，则下列说法正确的有（　　bcd）
A．a 的体积增大了，压强变小了 　　　　　　　　　　
B．b的温度升高了
C．加热后a的分子热运动比b的分子热运动更激烈　　　
D．a增加的内能大于b增加的内能
填空题（每题8分，共16分）
13.某同学利用打点计时器所记录的纸带来研究做匀变速直线运动小车的运动情况，实验中获得一条纸带，如图所示，其中两相邻计数点间有四个点未画出。已知所用电源的频率为50HZ，则打A点时小车运动的速度vA=_______m/s，小车运动的加速度a=_______m/s2。（结果要求保留三位有效数字）
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故答案为：0.337；  0.393．
14.利用水滴下落可以测量重力加速度g，调节水龙头，让水一滴一滴地流出，在水龙头的正下方放一盘子，调整盘子的高度，使一滴水滴碰到盘子时，恰好有另一滴水从水龙头开始下落，而空中还有两个正在下落的水滴，测出水龙头处到盘子的高度为h（m），再用秒表测量时间，从第一滴水离开水龙头开始，到第N滴水落至盘中，共用时间为t（s），当第一滴水落到盘子时，第二滴水离盘子的高度为______m，重力加速度g=______m/s2．
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三、计算题（共46分）
15.（10）一个冰球在冰面上做匀减速运动，依次通过长度都为L的两段距离AB和BC，并继续向前运动，它通过第一段距离的时间为t，通过第二段距离的时间为2t，求冰球在第一段距离末时的速度v。
16.（10分）如图所示，粗细均匀的管子，竖直部分长为l=50cm，水平部分足够长．当温度为15℃时，竖直管中有一段长h=20cm的水银柱，封闭着一段长l1=20cm的空气柱．设外界大气压强始终保持在76cmHg．求：
①被封空气柱长度为l2=40cm时的温度
②温度升高至327℃时，被封空气柱的长度l3．
17.（12分）图中系统由左右连个侧壁绝热、底部、截面均为S的容器组成。左容器足够高，上端敞开，右容器上端由导热材料封闭。两个容器的下端由可忽略容积的细管连通。 容器内两个绝热的活塞A、B下方封有氮气，B上方封有氢气。大气的压强p0，温度为T0=273K，两个活塞因自身重量对下方气体产生的附加压强均为0.1 p0。系统平衡时，各气体柱的高度如图所示。现将系统的底部浸入恒温热水槽中，再次平衡时A上升了一定的高度。用外力将A缓慢推回第一次平衡时的位置并固定，第三次达到平衡后，氢气柱高度为0.8h。氮气和氢气均可视为理想气体。求
（1）第二次平衡时氮气的体积；
（2）水的温度。
（i）考虑氢气的等温过程。该过程的初态压强为
[image: image10.wmf]o
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，体积为hS，末态体积为0.8hS。
设末态的压强为P，由玻意耳定律得
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          ①
活塞A从最高点被推回第一次平衡时位置的过程是等温过程。该过程的初态压强为1.1
[image: image12.wmf]o
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，体积为V；末态的压强为
[image: image13.wmf]'
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，体积为
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，则
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由玻意耳定律得
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              ④
(i i) 活塞A从最初位置升到最高点的过程为等压过程。该过程的初态体积和温度分别为
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，末态体积为
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。设末态温度为T，由盖-吕萨克定律得
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                    ⑤
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（14分）一客车从静止开始以加速度a作匀加速直线运动的同时，在车尾的后面离车头为s远的地方有一乘客以某一恒定速度正在追赶这列客车，已知司机从车头反光镜内能看到离车头的最远距离为s0（即人离车头距离超过s0，司机不能从反光镜中看到该人），同时司机从反光镜中看到该人的像必须持续时间在t0内才能会注意到该人，这样才能制动客车使车停下来，该乘客要想乘坐上这列客车，追赶客车匀速运动的速度v所满足条件的表达式是什么？若a=1.0m/s2，s=30m，s0=20m，t0=4.0s，求v的最小值．
从客车由静止开始运动计时，经过时间t，
客车前进
，乘客前进s2=vt   由题意s1+s-s2=s   △t=t2-t1≥t
得
      即         t=

所以△t=t2-t1=


 INCLUDEPICTURE "http://www.leleketang.com/res/question/pic/13642/iej00160274.png" \* MERGEFORMAT \d 
=
≥t
所以
       代入数值是

故追赶客车匀速运动的速度v的最小值为4.9m/s．
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